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і роль дипломатичної служби ЄС у формуванні та реалізації Європейської

політики сусідства й, відповідно, ініціативи Східного партнерства. Доведено,

що створення європейського дипломатичного органу на наднаціональному

рівні матиме для українсько–європейського співробітництва амбівалентні
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European Union and Ukraine: the new realities of bilateral relations in the

context of establishment of the European External Action Service

This article highlights the peculiarities of establishment of the European

External Action Service and its impact on the organization of European Union–

Ukraine bilateral relations. The author tries to investigate the new role and functions,

which the EEAS was granted in order to ensure the implementation of European

Neighbourhood Policy and Eastern Partnership as well. It is stressed that the creation

of a new European diplomatic structure at the supranational level will create the

ambivalent effects for bilateral cooperation of European Union and Ukraine. On the

one hand, the creation of the European External Action Service will ensure the
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efficiency and consistency of EU–Ukraine political dialogue in the future. On the

other, it may reduce the well–known aegis of the «Eastern Partnership creator» –

states (Poland and Sweden), which are the best supporters of the European Union

enlargement to Ukraine.
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Украина – Европейский Союз: новые реалии двусторонних

отношений в контексте становления Европейской службы внешней

деятельности

Исследовано влияние образования нового внешнеполитического органа ЕС

– Европейской службы внешней деятельности на организацию двусторонних

отношений Украины и Европейского Союза. Проанализированы место и роль

дипломатической службы ЕС в формировании и реализации Европейской

политики соседства и, соответственно, инициативы Восточного партнерства.

Доказано, что создание европейского дипломатического органа на

наднациональном уровне будет иметь для украино–европейского

сотрудничества амбивалентные последствия.

Ключевые слова: Европейский Союз, Украина, Европейская служба

внешней деятельности, Представительство ЕС в Украине, Восточное

партнерство.

Ось уже тривалий час зовнішньополітична архітектоніка Європейського

Союзу функціонує за моделлю, запропонованою Лісабонським договором 2009

року. Чи не найбільш дискусійне становище у даній моделі займає новий

зовнішньополітичний орган ЄС – Європейська служба з питань зовнішньої

діяльності (далі ЄСЗД), що власне й уособлює усю славнозвісну

трансформацію інституційного механізму зовнішньополітичної діяльності

Європейського Союзу, покликану зміцнити його позиціонування на
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міжнародній арені, насамперед, у якості самостійного, когерентного та

послідовного актора у його двосторонніх відносинах із третіми країнами. З

огляду на це, починаючи із 1 січня 2011 року основними сферами повноважень

ЄСЗД стали представництво ЄС на світовій арені, ведення дво– та

багатостороннього діалогу із міжнародним політичним істеблішментом, а

також залучення нового дипломатичного органу до реалізації таких галузей

зовнішньої політики ЄС як от кризового управління, політики допомоги з

розвитку й, найголовніше, Європейської політики сусідства (далі ЄПС).

Чинне місце у зовнішній діяльності Європейського Союзу займає

співробітництво із Україною, що на сучасному етапі концентрується

здебільшого навколо європейської зовнішньополітичної ініціативи Східного

партнерства в рамках ЄПС. Відтак, цілком ймовірно, що поява нового

наднаціонального інституційного елементу у реалізації вищезгаданої політики

може спричинити модифікацію існуючої організації українсько–європейського

діалогу, від якої, фактично, залежить уся конфігурація двостороннього

співробітництва між Україною та Союзом. Це, без сумніву, ставить на порядок

денний необхідність детального вивчення нової ролі ЄСЗД у формуванні та

імплементації ініціативи Східного партнерства. При цьому, не менш важливим

є визначення та аналіз позитивних й негативних факторів, що можуть виникати

під час здійснення ЄСЗД своїх повноважень у процесі українсько–

європейського співробітництва.

Слід відзначити, що функціонування європейської дипломатичної служби

досить широко відображене у західному політологічному дискурсі. Дослідники

Л.Еркеленс, С.Блокмен та Б.Ванвурен аналізують правові основи становлення

ЄСЗД. У працях Н.Хелвіга, С.Дюка, К.Карти досліджуються взаємозв’язок

ЄСЗД із іншими наднаціональними інституціями ЄС, а також роль, функції та

повноваження представництв Європейського Союзу. Не менш цікавими та

змістовними є прикладні наукові дослідження таких зарубіжних авторів як

М.Фурнесса, Г.Меркета, Г.Констаняна та Ж.Орбі, у яких вчені аналізують роль

та повноваження новоутвореної служби у реалізації Спільної зовнішньої та



безпекової політики, політики допомоги з розвитку, Європейської політики

сусідства та ініціативи Східного партнерства.

Попри яскраво виражену актуальність для України, проблематика участі

ЄСЗД в імплементації чи то СЗБП, чи ЄПС та Східного партнерства практично

зовсім не досліджена в українській політології. Натомість, такі відомі

українські вчені як Н.В. Антонюк, І.З. Зінько, В.В. Копійка, О.А. Краєвська,

Г.Перепелиця, О.Шаповалова, Т.І. Шинкаренко, О.Шнирков вдало розкривають

особливості розвитку двосторонніх відносин України та ЄС в рамках

вищезгаданих політик. У їхніх працях також аналізуються такі політичні

аспекти співробітництва, як поглиблення політичної взаємодії, входження до

євроатлантичного простору безпеки, зменшення політичних ризиків і

запобігання негативним наслідкам розширення ЄС.

Відтак, основною метою нашої статі є дослідити вплив утворення нового

зовнішньополітичного органу ЄС, а саме Європейської служби з питань

зовнішньої діяльності на організацію двосторонніх відносин України та

Європейського Союзу на сучасному етапі. З огляду на те, що наша держава є

учасником ініціативи Східного партнерства (далі СП), ми також поставили собі

за мету проаналізувати можливі фактори впливу нової європейської

дипломатичної структури на формування та реалізацію цієї політики.

Насамперед відзначимо, що становлення уніфікованої європейської

дипломатичної структури на наднаціональному рівні несе у собі певні зміни як

у загальному операційному середовищі в рамках СП, так і в безпосередньому

порядку організації двостороннього діалогу між Україною та Європейським

Союзом. У першому випадку зміни пов’язані із новим статусом, функціями та

повноваженнями, які ЄСЗД здійснюватиме в межах ЄПС, у другому – із новим

статусом, функціями та повноваженнями, які здійснюватимуть Представництва

Європейського Союзу у третіх країнах та міжнародних організаціях.

Політичні наслідки утворення ЄСЗД для операційного середовища

Східного партнерства пов’язані насамперед із роллю Служби у даній ініціативі.

У цьому випадку, слід відзначити, що дипломатична служба ЄС відіграє



важливу роль у досягненні цілей партнерства як на двосторонньому, так і

багатосторонньому рівнях. Зокрема, у двосторонньому вимірі СП Європейська

дипломатична служба відтепер бере участь у переговорах щодо укладання

двосторонніх Угод про асоціацію (консультуючись при цьому із спеціальним

комітетом, до якого входять представники усіх держав–членів ЄС), координує

переговори Європейської Комісії щодо підписання Угод про глибоку та

всебічну зону вільної торгівлі1 [3,с.4]. Європейські дипломати входять також до

складу європейських представників у спільних допоміжних органах

двостороннього співробітництва в рамках СП. Так, у випадку із Україною,

працівники ЄСЗД на даний момент координують та керують роботою

європейської частини Спільного комітету старших посадових осіб щодо

порядку денного асоціації Україна – ЄС, Комітету з питань співробітництва між

Україною та ЄС, а також очолюють чотири із семи підкомітети Україна–ЄС [7].

У багатосторонньому вимірі співпраці між ЄС і східними партнерами

ЄСЗД також займає чинне політичне значення, при цьому в усій

чотирьохрівневій багатосторонній операційній структурі. Зокрема, Верховний

Представник бере участь у щодворічних самітах та щорічних міністерських

нарадах держав–учасниць Східного партнерства, координуючи при цьому

Генеральні Директорати Європейської Комісії. Окрім того, Служба є практично

першою зовнішньополітичною інстанцією, яка розробляє щорічні Дорожні

карти Східного Партнерства, що функціонують у якості широкої робочої

програми в межах даного співробітництва. Більш того, Директор з питань Росії,

Східного партнерства, Центральної Азії, регіонального співробітництва та

ОБСЄ Європейської служби зовнішньої діяльності на постійні основі головує у

першій тематичній платформі «Розвиток демократії та належного врядування»,

що наділяє ЄСЗД унікальними повноваженнями встановлювати порядок

денний у єдиній політичній платформі в рамках багатостороннього

1 Примітка: Молдова стала першою державо–учасницею Східного партнерства, яка у березні 2013 року
завершила переговори щодо укладання Угоди про асоціацію за посередництвом ЄСЗД. У випадку з Україною
мандат щодо переговорів належав (у різних випадках) Головуючій державі–члену, ВП СЗБП та Європейській
Комісії, оскільки наша держава закінчила переговори щодо Угоди іще до моменту остаточного запуску
функціонування Служби.



співробітництва СП. На кінець, Європейська дипломатична служби координує

роботу інших трьох тематичних платформ Східного партнерства, головування у

яких, з огляду на компетенцію, здійснює уже Європейська Комісія [1,с.2].

Вагомий статус ЄСЗД в ініціативі підкреслює також і той факт, що

керівник дипломатичного корпусу ЄС – Верховний представник з питань ЗСПБ

здійснює загальну політичну координацію використання головного

фінансового механізму СП – Інструменту європейського сусідства та

партнерства (ІЄСП) (ст.9, п.2 Рішення про організацію та функціонування

ЄСЗД від 26.07.2010) [6]. Відповідно, ЄСЗД відіграватиме тепер ключову роль

у розробці документів та стратегічному плануванні допомоги ЄС, що поміж

іншого включають такі документи як стратегічні програми розвитку країн та

регіонів; національні та регіональні індикативні програми, програми

асигнування коштів ЄС по країнах та регіонах. Таким чином, ЄСЗД нестиме

відповідальність за стратегічне планування використання коштів, передбачених

ІЄСП, тоді як Європейська Комісія відповідатиме за безпосереднє здійснення

цих програм. Як наслідок, реалізація Східного партнерства залежатиме тепер не

лише від Комісії, але й від таких головних гравців європейської зовнішньої

політики, як ВП та ЄСЗД. Саме тому, найважливішим та найскладнішим

наслідком для України у цьому випадку стане проблема ефективної взаємодії із

новим інституційним механізмом зовнішньої політики Союзу [2,с.3].

Необхідно також зазначити, що створення ЄСЗД матиме безпосередній

вплив на майбутній порядок й організацію двостороннього українсько–

європейського діалогу, що відтепер стає більш ефективним та зручним для обох

сторін. Дана трансформація є прямим наслідком зміни статусу Представництва

Європейської Комісії, що після ратифікації Лісабонського договору

перетворилося у Представництво Європейського Союзу (далі ПЄС) та

перейшло під безпосереднє підпорядкування ЄСЗД.

Інституційна модифікація перетворила ПЄС у центр комунікації

українських структур та інституцій із Євросоюзом у м. Києві. Відповідно, до

Представництва переходять ті функції, які раніше виконував інститут



ротаційного головування ЄС: протягом шести місяців Україна отримувала

офіційну позицію ЄС та вела із ним офіційний двосторонній діалог за

допомогою одного із 232 присутніх у нашій державі посольств держав–членів,

що у ротаційному порядку представляли головування своєї держави у

Європейському Союз на теренах України. Таким чином, за результатами

проведеної інституційної реформи Представництво ЄС відтепер стає єдиним

речником Союзу в Україні. Це суттєво посилює представницьку функцію ПЄС,

оскільки:

– по–перше, воно уповноважене висловлювати його позицію з тих чи

інших питань, в тому числі щодо відносин з Україною. Це спрощує роботу для

представників органів влади та засобів масової інформації, які відтепер мають

постійне й офіційне джерело інформації й коментарів з усіх питань, які

стосуються ЄС та його відносин з Україною;

– по–друге – Представництво уповноважене представляти Європейський

Союз на всіх заходах і в контактах з українськими офіційними особами та

структурами;

– по–третє – в межах своїх повноважень ПЄС в Україні тісно

співпрацюватиме з посольствами та консульствами країн–членів з питань, які

стосуються Європейського Союзу та його відносин з Україною, а у сферах

виключної компетенції ЄС координуватиме їхню роботу [5,с.26–34].

Таке нововведення, без сумніву, значно підвищить послідовність та

ефективність двостороннього українсько–європейського політичного діалогу у

перспективі, оскільки установи Союзу є більш послідовними у розвитку

взаємовідносин із Україною, аніж окремі держави–члени ЄС, особливо західно–

та південноєвропейські. Утім, варто також взяти до уваги і той факт, що

зміцнення інституційної культури ЄС дещо знизить роль головування тих

держав–членів ЄС, для яких розвиток Східного партнерства є одним із

найголовніших зовнішньополітичних пріоритетів [4,с.86–87].
2 На момент ліквідації інституту ротаційного головування у 2010 році в Україні функціонувало 23 посольства  із
27 держав–членів Європейського Союзу (за винятком таких держав як Ірландія, Кіпр, Мальта та Люксембург).
Кіпр відкрив своє посольство у Києві у 2011 році. Ірландія, Мальта та Люксембург представлені в Україні
почесними консульствами.



Відтак, вище проведений аналіз дозволяє нам зробити висновок про те, що

створення ЄСЗД та Представництва Європейського Союзу в Україні матиме

для нашої держави амбівалентні наслідки: з одного боку суттєвим недоліком є

те, що Україна буде мати менше можливостей отримувати зовнішньополітичну

підтримку з боку позитивно налаштованих до неї держав–членів, а саме

Польщі, Швеції, Угорщини та ін.. Не додає оптимізму й те, що українському

політикуму й українській дипломатії на перших порах буде досить важко

взаємодіяти із новим, складним та незрозумілим для них інструментом

зовнішньої політики ЄС. Проте з іншого боку – суттєвою перевагою, на нашу

думку, є те, що з утворенням ЄСЗД європейська політика стосовно України

стане більш послідовною та об’єднаною. Вона уже не так залежатиме від

різнорідних національних амбіцій держав–членів ЄС, що надасть нам підґрунтя

для розвитку плідних довгострокових відносин у майбутньому.
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